



Газета выходит с
21 февраля 1980 года

ЗанАУку¹²⁺

Славься, Университет, дух свободной воли!

Газета Алтайского государственного университета № 3 (1424) 28 января 2016 г.

День российского студенчества – это по-нашему!

Ректор С.В. Землюков угостил студентов сбитнем и блинами

День российско-го студенчества, он же Татьянин день, – один из самых любимых праздников студентов нашей страны. 25 января 1755 года императрица Елизавета Петровна подписала указ об учреждении Московского университета, что стало началом для развития системы университетского образования в России.



Так и повелось, что именно в этот день, в крещенские морозы, все российское студенчество отмечает свой «профессиональный» праздник. Алтайский государственный университет – не исключение. Именно в этот день на базе АГУ начал работать II Конвент

лидеров студенческого самоуправления Алтай. Поэтому народные гулянья получились по-настоящему массовыми – на праздник прибыли студенты со всего Алтайского края.

(Окончание на 2 стр.)

Многая лета!..

...Ю.В. Сенько

Доктор педагогических наук, профессор, академик РАО, действительный член Международной академии гуманитарного образования, академик Международной славянской академии им. Я.А. Коменского, заслуженный работник высшей школы РФ, отличник народного просвещения, лауреат премии Правительства в области образования Ю.В. Сенько 28 января отмечает свой 75-летний юбилей!



55 лет судьба Юрия Васильевича неразрывно связана с наукой и образованием: учитель физики, заведующий кабинетом физики в институте повышения квалификации Алтайского края, доцент, декан факультета начального образования и проректор Лесосибирского пединститута, заведующий кафедрой педагогики АГУ. 25 лет трудится он в Алтайском государственном университете. Сегодня Юрий Васильевич – признанный ученый, автор научной школы «Гуманитарные основы педагогического процесса».

Ю.В. Сенько отличается своей авторской позицией ученого и педагога, щедро делится собственным пониманием содержания образования и науки со студентами, коллегами, учениками, среди которых доктора и кандидаты педагогических наук. При этом он не только учит, но и учится, сохраняя все годы тягу к «учительскому ученичеству». Для Юрия Васильевича главное – наличие вопросов, он мастер диалога и обращения к другому за со-мышлением, со-действием. Его жизнелюбие, вера в человека, ответственность, требовательность покоряют и вдохновляют всех, кто рядом. «Все еще впереди!» – так однажды юбиляр обозначил свое педагогическое кредо. И мы желаем Ю.В. Сенько неиссякаемых научных идей и их воплощения, радости жить, быть спокойным за благополучие своих близких, творить и продолжаться в своих учениках.

Факультет психологии и педагогики, кафедра педагогики высшей школы и информационных образовательных технологий

Корки

Годовой отчет ректора

29 января, в 10:00 в Актовом зале корпуса «Д» состоится расширенное заседание Ученого совета АГУ, на котором ректор С.В. Землюков выступит с традиционным годовым отчетом о деятельности администрации вуза.

В качестве почетных гостей в мероприятии примут участие представители краевой и городской администраций, ректоры вузов города Барнаула. Приглашаются сотрудники Университета!

Лидеры всех вузов, объединяйтесь!

В День российского студенчества, 25 января стартовал II Конвент лидеров студенческого самоуправления, собравший под своими знаменами более 150 руководителей и лидеров студенческого самоуправления, участников молодежных организаций (Подробности в номере).

«Десант» рвется в бой

В период с 29 января по 7 февраля в Алтайском крае пройдет патриотическая акция «Снежный десант – 2016», в которой примут участие около 450 человек. Они входят в 19 студенческих отрядов и посетят 19 районов региона.

«Удивительный Алтай»

Магистранты ФМКФП продолжают радовать интересными лонгридами. На этот раз интернет-пользователей ожидает увлекательное путешествие по самым живописным туристическим тропам края.

«Вкусный» фестиваль

С 13 по 14 февраля на базе АГУ впервые состоится театральный фестиваль-конкурс «Облепиха», принять участие в котором могут любые театральные коллективы

и индивидуальные чтецы. Заявку следует подать не позднее 10 февраля. Предлагаются следующие направления-номинации: театральное творчество и художественное соло. Подробности на страничке в ВК (https://vk.com/teatr_oblepikha) или по телефону 8-983-181-87-82.

«Арт-шар» приглашает

Если вы любите живопись, а руки растут из нужного места, то вам необходимо посетить творческую школу-студию «Арт-шар». Занятия в ней предполагают работу в различных стилях и техниках: масло, акварель, акрил и т.д. Подробности на сайте АГУ.

О «безудержной жажде знаний»

В номинации «Безудержная жажда знаний» побеждают студенты, обучающиеся в корпусе «С» за их невероятную тягу к учению, которая заставляет их буквально штурмовать вход в здание университета. Оставь надежду всяк, пытающийся в этот момент выйти вон – зашвырнут обратно, ибо не должно быть помехи между студентом и новыми знаниями, будь эта помеха хоть «соплеменником», хоть преподавателем.

На заметку

Лекции нужно читать так, чтобы третьекурсницы с похмелья вскакивали по будильнику и мчались через весь город любоваться вами в течение полутора часов.

Анекдот

Хорошо бы, если бы на экзамене присутствовали продавцы-консультанты.

Сидишь такой, приуныл, а он тут как тут: «Вам подсказать что-нибудь?»

Поздравления

А.В. Шестаков: «Для меня счастье быть частичкой АГУ!»

27 января ветерану АГУ, старейшему сотруднику Университета Анатолию Васильевичу Шестакову исполнилось 102 года. Делегация представителей администрации АГУ во главе с ректором С.В. Землюковым поздравила ветерана с праздником.

Свою профессиональную деятельность Анатолий Васильевич крепко связал с классическим вузом с самого основания АГУ. Не одно поколение студентов вспоминает его лекции по истории Средних веков как событие в своей университетской жизни.

Анатолий Васильевич встретил коллег бодрым и полным сил за праздничным столом, в кругу родных. Подарку, подготовленному управлением по реализации коммерческих проектов и социальных программ от имени всего коллектива Университета, очень обрадовался и в ответ прочитал свое новое стихотворение:

Поздравляю человека!

Что ему скажу?

Человеку мало века:

По себе сужу.

От волос кой-что осталось,

А зубов-то нет!

Неужели это старость –

Семьдесят-то лет?!

Неужели Парки-пряхи нитку оборвут?

А тихони-черепахи триста лет живут!

Не забот у них, ни стресса.

Под броней уют.

Ползают для интереса,

Что-то там жуют.

Как не злиться, не яриться?

Равных шансов нет!

Черепахе надо злиться полтора года? Нем!

В новом веке все поставим на свои места.

Черепашью жизнь убавим

Этак лет до ста.

В век ракет и то прекрасно, Господи, прости!

Не забыть бы в Книгу красную человека занести!



Ректор С.В. Землюков, обращаясь к старейшему сотруднику Университета, подчеркнул: «Для Алтайского государственного университета Вы, Анатолий Васильевич, живая часть его истории! Вместе с первым ректором Василием Ивановичем Неверовым Вы, собственно, и создавали историю Университета, вырастили не одно поколение его преподавателей!» От имени коллектива вуза Сергей Валентинович пожелал А.В. Шестакову долгих лет жизни, крепкого здоровья, энергии и оптимизма.

Растроганный виновник торжества поблагодарил коллег за подарки и с чувством отметил: «Для меня счастье быть частичкой Алтайского госуниверситета! Много лет жизни я отдал моему родному университету и горжусь тем, что был с ним и в трудные времена, и во времена успеха!» Анатолий Васильевич добавил, что внимательно следит за событиями университетской жизни, отметил, что в последние пять лет наш вуз существенно прибавил в научной и общественной жизни не только региона, но и всей страны.

Отдел по связям с общественностью

Молодым везде у нас дорога...

АГУ приветствует лидеров студенческих самоуправлений!



вим перед собой сегодня, – объединить усилия в рамках развития студенческого самоуправления высшей и средней школы, а также определить направления деятельности данной организации, обменяться опытом и начать структурированно взаимодействовать в рамках студенческого самоуправления.

На торжественном открытии Конвента присутствовали пред-



25 января в зале Алтайского краевого Законодательного Собрания прошло торжественное открытие II Конвента лидеров студенческого самоуправления Алтай, приуроченного к празднованию Дня российского студенчества. Конвент объединил более 150 лидеров студенческого самоуправления, участников молодежных общественных организаций, руководителей структурных подразделений по внеучебной и воспитательной работе вузов и ссузов Алтайского края.

Мероприятие было организовано по инициативе Лиги студентов АГУ и Молодежного Парламента Алтайского края в рамках реализации Программы развития деятельности студенческих объединений АГУ при поддержке Администрации Алтайского края, Алтайского краевого Законодательного Собрания, администрации г. Барнаула, Совета ректоров вузов Алтайского края и Республики Алтай, Алтайского государственного университета, АРО ВПП «Единая Россия», всероссийских и региональных молодежных организаций.

II Конвент лидеров студенческого самоуправления Алтай стал уникальной дискуссионной и аналитической площадкой по консолидации студенческого самоуправления на региональном уровне, одной из главных задач которой стало привлечение внимания молодежи к активной общественной деятельности и укреплению связей с региональными и всероссийскими молодежными организациями.

В 2015 году студенческими организациями края по инициативе Лиги студентов АГУ была заложена новая традиция – проведен I Конвент лидеров студенческих самоуправлений, – пояснил председатель Молодежного Парламента Алтай-

седатель Алтайского краевого Законодательного Собрания **И.И. Лоор**, председатель Совета ректоров Алтайского края и Республики Алтай, ректор АГУ **С.В. Землюков**, руководитель фракции «Единая Россия» в Алтайском краевом Заксобрании, секретарь АРО ВПП «Единая Россия» **Б.А. Трофимов**, заместитель начальника Главного управления образования и молодежной политики Алтайского края, начальник Управления по молодежной политике **Е.А. Лебедева** и другие.

Первым с приветственной речью выступил **И.И. Лоор**, который от имени депутатов Алтайского краевого Заксобрания поприветствовал лидеров студенческого самоуправления и подчеркнул, что для Краевого парламента внимание к молодежной политике и молодежным инициативам является одним из приоритетов в работе, именно поэтому для проведения Конвента был предоставлен зал заседаний, где парламентарии принимают действующие законы. «Это достаточно символично», – заметил Иван Иванович. Он также отметил важную роль Молодежного парламента в реализации различных проектов и социальных значимых инициатив, его работу по консолидации молодых активистов и привлечению молодежных общественных структур для решения общих проблем.

Далее выступил ректор Алтайского государственного университета **С.В. Землюков**, который от имени Совета ректоров Алтайского края и Республики Алтай пожелал успехов участникам Конвента в совместной работе. В своей речи Сергей Валентинович также уделил большое внимание Молодежному парламенту, чью роль в формировании лидерских качеств у представителей студенческого самоуправления нельзя недооценивать. Помимо этого, как

отметил ректор, Молодежный парламент является важным импульсом для создания студенческих молодежных движений на Алтае.

– Востребован не сам парламент как таковой, востребовано ваше участие в его работе и ваш интерес, который вы проявляете. В разных районах Алтайского края также начали появляться парламенты, а это значит, что сотни студентов стали приобщаться к этой организованной совместной деятельности, направленной исключительно на позитивные изменения в студенческой и общественной жизни.

В заключение ректор пожелал успехов всем представителям студенческого самоуправления и заверил, что Совет ректоров вузов будет максимально активно поддерживать студенческие инициативы.

– Будущее за вами! – добавил Сергей Валентинович.

После этого ректор поздравил всех студентов с «профессиональным» праздником, не забыв и про Татьян, чьи именины принято праздновать в День студенчества.

Ключевой темой Конвента этого года стало учреждение Совета студентов Алтай, который позволит обеспечить полноценную реализацию прав обучающихся на участие в управлении образовательным процессом, в решении важных вопросов жизнедеятельности студентов, развитии их социальной активности, поддержке и реализации социальных инициатив.

Первый день Конвента порадовал насыщенностью и разнообра-



зием подготовленной организаторами программы. В ней нашлось место и для труда, и для отдыха. Были проведены образовательные мероприятия, в рамках которых прошла работа секций по трем направлениям: «Наука, инновации и профессиональные компетенции», «Социальное проектирование», «Историко-патриотическое воспитание и студенческие информационные ресурсы». Лидеры студенческого самоуправления представили презентации лучших своих проектов. Помимо этого, были проведены мастер-классы от экспертов Конвента – **Н.С. Кувшиновой**, **М.Ю. Варавина**, **С.Ю. Канарева** и **А.Н. Сингача**. Молодые лидеры смогли познакомиться с фандрайзингом, научились продвигать идеи здорового образа жизни среди своих сверстников, освоили методы организации культурно-массовых мероприятий и др.

Не забыли организаторы и про празднование Дня российского студенчества. Любому желающему мог отведать вкусных блинчиков и согреться стаканом горячего, но безалкогольного сбитня из рук самого ректора АГУ.

В завершение первого дня Конвента всех участников уже ждали в Парке спорта Алексея Смертина, где были организованы спортивный праздник «Горячий лед» и настоящая «ледовая» дискотека.

Евгения Скареева

Ректор С.В. Землюков угостил студентов сбитнем и блинами

(Начало на 1 стр.)

В этом году гулянья не обошлись без появления вы-



соких гостей – под звон бубенцов в праздничных саянах во двор Университета въехала сама императрица Елизавета Петровна. Важную гостью встречал ректор Алтайского государственного университета Сергей Валентинович Землюков. Елизавета Петровна и Сергей Валентинович поздравили всех присутствующих с праздником и пожелали всем заинтересованным сдать сессию на «отлично».

Вслед за поздравлениями почетные гости праздника представили главные угощения студенческого праздника – горячие блины и ароматный сладкий сбитень. Сергей Валентинович сам взял в руки поварешку, а Елизавета Петровна раздавала полные кружки напитка студентам. Сергей Валентинович отдельно поприветствовал и попросил подойти за сбитнем вне очереди тех, у кого в этот праздничный день состоится экзамен. Ректор уверил студентов, что этот напиток придаст сил на экзаменационных испытаниях, и оценки будут только положительными. Параллельно с церемонией разливания сбитня на импровизированную сцену вышел коллектив современного танца «ДЖУманджи» и заставил согретьшихся студентов танцевать вместе с ними прямо с блинами в руках.

Не обошлось без традиционной части народных гуляний – игр на ловкость, силу и сообразительность. Оказалось, что попасть валенком в цель не так уж просто, перетягивать канат «за еду» еще продуктивнее, чем из спортивного интереса, а китайским студентам направления «Филология» явно пришлось по душе перетягивание каната. Все участники игр получили самые важные для студента подарки: шоколад, кашу быстрого приготовления, гематоген и тетрадь с надписью «Халява!»

Финальным аккордом для разгоряченных играми студентов стал танцевальный сюрприз от представителей студенческих отрядов АГУ. В какой-то момент ребята начали танцевать без музыки, и эта зимняя «чететка» привела в восторг всех присутствующих. Не удержались от танцев и организаторы, волонтеры и режиссер-постановщик праздника, заведующая сектором культурно-массовой работы Центра студенческого творчества и досуга Полина Кашаева.

От лица редакции газеты «За науку» поздравляем всех студентов, а также тех, кто сохраняет дух студенчества в своей душе, с этим светлым и задорным праздником. С Татьяниным днем вас, друзья!

Ольга Лавыгина

Новая монография В.А. Ельчанинова

В издательстве «Ламберт академик паблишинг» (Германия) вышла в свет новая монография доктора философских наук, профессора АГУ, преподавателя кафедры социальной философии, онтологии и теории познания **Валентина Александровича Ельчанинова**.

В данном исследовании обсуждаются далеко не тривиальные проблемы негативной методологии в науке, искусстве и морали. Даются авторские определения общей методологии, в том числе и негативного характера. Исходя из многочисленных высказываний творческих работников, делаются теоретические и практически значимые выводы. Книга предназначена для широкого круга читателей, тяготеющих к философской тематике.



Топ – 5 лучших факультетов АГУ

Держим курс на лидеров. МИЭМИС

На ноябрьском ректорате 2015 года, как известно, были подведены итоги выполнения целевых показателей деятельности Университета и факультетов за январь-октябрь прошедшего года. По динамике развития и основным показателям были отмечены факультеты, вошедшие в пятерку лучших, чьи достижения оказались на высоте. Выполнение, а в ряде случаев перевыполнение плана по целому ряду показателей положительно отразилось как на престиже нашего университета (который значительно улучшил свои позиции в ведущих рейтингах), так и на дальнейшей успешной деятельности самих факультетов. МИЭМИС в 2015 году во всероссийском рейтинге направлений подготовки кадров по экономике занял 17 строчку.

Редакция «ЗН» не могла не заинтересоваться столь высокими достижениями факультетов нашего университета. А это значит, что мы будем знакомить наших читателей с «рецептом успеха» каждого из них.

По результатам мониторинга, в числе бесспорных лидеров стал Международный институт экономики, менеджмента и информационных систем АГУ, который является одним из подразделений Университета, комплексно подходящих к выполнению целевых показателей. Об этом, а также о планах на будущее мы побеседовали с директором МИЭМИС АГУ, д.э.н., профессором Евгением Евгеньевичем Шваковым.

– Наш институт всегда отличался способностью выполнять большой объем работ. Это ни в коем случае не бахвальство, а объективная оценка деятельности коллектива на протяжении многих лет, – отметил Евгений Евгеньевич, отвечая на вопрос о высоких показателях института. – Поэтому результаты деятельности института в прошедшем году являются закономерным итогом проделанной работы. Что касается прошлого года, то нам (всему коллективу МИЭМИС) были четко поставлены задачи, и нам было к чему стремиться. Институт взял ориентир на максимально возможное выполнение целевых показателей, обозначенных администрацией Университета, а также нами велась систематическая работа по

фиксированию уровня выполнения показателей в течение всего года. Как подтверждение – у нас трижды проводился Ученый совет, где обсуждались достигнутые результаты. Это во-первых. Во-вторых, все показатели были распределены между кафедрами, поэтому сотрудники каждой из них четко знали, какие задачи перед ними стоят. Из числа запланированных мы выполнили 26 показателей.

Действительно, институту по настоящему есть чем гордиться. Существенно был перевыполнен план, касающийся публикации активной и преподавательского состава. По количеству монографий и статей (РИНЦ, Scopus и др.), опубликованных в 2015 году, институт значительно



превысил «высокую планку» норматива. Более того, была проведена большая работа над изданием учебно-методической литературы, ППС активно занимался и занимается разработкой учебников и учебных пособий.

– Все это характеризует профессорско-преподавательский состав нашего института как чрезвычайно работоспособный, вовлеченный в общий процесс работы Университета, – добавил Евгений Евгеньевич. – Постепенно приходит более четкое осознание того, что от работы каждого преподавателя, в том числе и преподавателей МИЭМИС, по большому счету, зависит судьба не только нашего института, но и Университета в целом. Этот дух общего дела все больше проникает в сре-

ду ППС. Я считаю, что дальнейшая работа сотрудников будет такой же целеустремленной, нацеленной на высокие достижения и выполнение поставленных нашим руководством задач.

Следует отметить, что планка, обуславливающая целевые показатели как для Университета, так и для факультетов, достаточно высока, а задачи весьма серьезные и трудные.

– Есть понимание того, что предельные показатели – не просто некая «хотелка», ничем не обоснованное желание, а объективная картина, необходимость, элемент формирования конкурентоспособного вуза. Мы, экономисты, как никто другой понимаем это. Отдельно хотелось бы отметить заслуги нашей администрации и лично С.В. Землюкова. Я думаю, что именно благодаря целеустремленности нашего ректора, благодаря тому, что он ставит сложные и на первый взгляд невыполнимые задачи, вуз не останавливается в своем развитии и стремится только вперед. Подтверждением этому может служить растущая популярность АГУ в линейках ведущих рейтингов.

Как бы то ни было, в случае ориентации нашего университета исключительно на показатели, которые регулярно предлагаются Министерством образования и науки РФ, мы бы никогда не добились высоких результатов, поскольку предлагаемые варианты ориентированы на усредненные стандарты. В условиях, когда каждый вуз бо-

рется за «место под солнцем», пытаясь повысить конкурентоспособность, ориентация на средний уровень – абсолютно проигрышный вариант. АГУ, в свою очередь, ставит перед собой цель стать лидером как в региональной, так и в общероссийской системе образования. А для этого необходимо не только ставить серьезные задачи, но и уметь их грамотно решать.

– Заслуга Сергея Валентиновича в том, что он не только ставит конкретные задачи, но и обеспечивает их выполнение, – пояснил Евгений Евгеньевич. – Как раз здесь, на мой взгляд, просматривается мудрость и опыт руководителя, а также талант.

Что же касается ближайшего будущего, то одной из приоритетных задач текущего года Евгений Евгеньевич считает развитие электронной образовательной среды института. Планируется ее существенное улучшение, которое заключается в том, что функционирующая в Университете модульная система станет основной для реализации образовательного процесса. В результате должен ощутимо увеличиться контингент студентов университета, а ряд задач, стоящих перед институтом, будет решен. Например, сократится учебная нагрузка. Другой, не менее важной задачей станет расширение круга международного сотрудничества и вовлечение новых вузов. В этом году планируется наладить тесные связи с университетами Таджикистана.

Евгения Скареева

Молодым везде у нас дорога...

II Конвент лидеров студенческого самоуправления Алтай: итоги и перспективы

26 января в зале Ученого совета были подведены итоги работы II Конвента лидеров студенческого самоуправления Алтай. В ходе двух дней работы лидерами самоуправления высших и средне-специальных учебных заведений были представлены результаты реализованных или проекты планируемых молодежных мероприятий.

В рамках Конвента проекты были разделены на четыре секции: «Наука, инновации и профессиональные компетенции», «Творчество, спорт и здоровый образ жизни», «Социальное проектирование» и «Историко-патриотическое воспитание и студенческие информационные ресурсы».

Одним из итогов прошедшего

Конвента стала разработка Положения Совета студентов Алтай, нового органа студенческого самоуправления, направленного на поддержку реализации молодежных проектов и инициатив, а также выработку предложений по реализации государственной молодежной политики в Алтайском крае. В ходе голосования все участники конвента единогласно приняли как идею создания Совета студентов Алтай, так и Положение о Совете. В ходе обсуждения в состав Совета уже вошли несколько молодежных и студенческих организаций: Молодежный парламент Алтайского края, комитет по делам молодежи администрации города Барнаула, АКМО «Лига студентов АГУ», Алтайский краевой штаб сту-

денческих отрядов, студенческий совет АГИК, краевой совет лидеров студенческого самоуправления профессиональных образовательных организаций, а также ряд других организаций выразили желание подписать соглашение о вхождении в Совет студентов Алтай. В рабочую группу войдут председатели организаций-участников Совета.

Самой приятной частью торжественного закрытия II Конвента лидеров студенческого самоуправления Алтай стала церемония награждения участников Конвента, презентовавших лучшие практики.

Направление «Наука, инновации и профессиональные компетенции»: Гергерт Эдуард (АлТИФУ), Нечаева Виктория (АГУ), Каратаев Алексей (АГИК), Волгин Александр (АГУ), Климов Кирилл (АГУ), Терновой Олег (АГУ), Филин Яков (АГУ).

Направление «Творчество, спорт и здоровый образ жизни»: Кузеванов Евгений (АлТГПУ), Юрченко Яна (БЮИ МВД), Щеклин Виктор (АГУ), Шипилов Савва (АГУ), Сотникова Александра (АГУ), Привалова Светлана (АГУ), Пантелеева Екатерина (АлТГТУ им. И.И. Ползунова), Михайлова Дарья (АГУ), Рожнецова Олеся (АГУ), Лубанец Марина (АлТГТУ им. И.И. Ползунова), Кунгурова Ирина (Рубцовский институт АГУ).

Направление «Социальное проектирование»: Алиев Анатолий (Каменский педагогический колледж), Бобров Михаил (АлТГТУ им. И.И. Ползунова), Глотова Екатерина (АФ РАНХИГС при Президенте РФ), Колесникова Анастасия (АГУ),



Корсиков Николай (АГМУ), Михайлец Дарья (АГУ), Сагайдачная Екатерина (БЮИ МВД), Субочев Иван (АГУ), Елисеева Алеся (АГАУ), Исмаилов Виталий (11 класс).

Направление: «Историко-патриотическое воспитание и студенческие информационные ресурсы»: Акимова Любовь (МБОУ «Лицей №130 РАЭПШ»), МБУДО «Память» ПОСТ №1 г. Барнаула, Камнецкая Дарья (АГУ), Красилова Екатерина (АГУ), Курилкин Владимир (АлТГТУ им. И.И. Ползунова), Мазепа Светлана (АГМУ), Навасардян Мариам (АлТГТУ им. И.И. Ползунова), Низова Валентина (БЮИ МВД), Побегуц Ксения (АГУ), Сафонов Артем (АГУ).

Было отмечено, что мероприятие собрало значительное число участников, по сравнению с первым, пробным Конвентом. Одним из важных и ожидаемых итогов двух дней работы стало решение о том, что следующий, III Конвент лидеров студенческого самоуправления Алтай должен будет продолжить положительную динамику расширения количества участников и качества представляемых проектов.

Ольга Лавыгина

Студенты и молодые ученые представили лучшие практики

Основную часть программы Конвента составила работа секций с презентациями лучших практик студенческого самоуправления по направлениям «Наука, инновации и профессиональные компетенции», «Творчество, спорт и здоровый образ жизни», «Социальное проектирование» и «Историко-патриотическое воспитание и студенческие информационные ресурсы». «ЗН» посетила секцию, посвященную науке, и не пожалела об этом.

Студентами Алтайского государственного университета были представлены интереснейшие доклады. Одним из ярких стало выступление Дмитрия Ксибаева, посвященное производству инновационной строительной продукции для строительства экодомов.

Как оказалось, Дмитрий – продолжатель семейного дела. Его дедушка в 1980-х годах изобрел технологию производства строительных блоков из отходов деревоперерабатывающей промышленности. Отец Дмитрия, инженер по профессии, создал оборудование для их производства. Сам Дмитрий, учась в АГУ, поставил целью с научной точки зрения обосновать инновационность и пользу изобретения его дедушки, аналогов которого, кстати, в России не существует. На тему производства строительных блоков из отходов деревоперерабатывающей промышленности он пишет диссертацию, публикует статьи и уже зарегистрировал «ноу-хау».

Участники секции Конвента своими глазами убедились в уникальности характеристик строительных блоков. Дмитрий представил видеоролики, в которых проводит эксперименты. Как оказалось, блок представляет собой однородный материал весом в 12 килограммов, который, как в пословице, в воде не тонет и в огне не горит. Не поддается блоку и механическим воздействиям, выдерживая без труда трактор весом в 3 тонны. Хорошо держит гвозди, шурупы. В его состав не входят посторонние химические вещества, что делает его уникальным среди российских анало-

гов. Еще одна важная характеристика – дешевизна, даже в сравнении со шлакоблоком. Дмитрий сообщил, что из таких блоков в Алтайском крае построено 8 домов. За вот уже более 10 лет их эксплуатации у хозяев не появилось никаких нареканий.

Доклад Дмитрия Ксибаева вызвал большой интерес среди участников и слушателей секции – студентов классического и технического университетов, института культуры, института финансов, института государственного управления, университета при Правительстве РФ, гуманитарно-педагогического университета, политехнического техникума, архитектурно-строительного колледжа.

Всего на секции выступило 11 человек. Модераторами являлись руководитель Студенческого бизнес-инкубатора АГУ Павел Локтионов и председатель Научного студенческого общества АГУ Марина Лысенко. В качестве экспертов на заседании присутствовали председатель объединенного Совета обучающихся АГУ Наталья Браун, заместитель директора Алтайского краевого штаба студенческих отрядов Динара Неваева и Председатель Совета молодых ученых АГМУ, ассистент кафедры патофизиологии, клинической патофизиологии Павел Трегуб, которые не только оценивали выступления докладчиков, но активно задавали вопросы, давали рекомендации.

По окончании работы секции всем участникам были вручены сертификаты. Выделить победителей экспертам было непросто. Тем не менее, лучшими практиками признаны проекты представителем АГУ – Якова Филина (Студенческое конструкторское бюро «Радиотехника»), Виктории Нечаевой («Методическая школа Научного студенческого общества АГУ «Шаг в науку»), Олега Тернового («LevelPride – звездный билет студента»), Александра Вологина («I Конгресс молодых предпринимателей стран СНГ») и студента АГИК Алексея Каратаева («Всероссийская заочная научно-практическая видеоконференция «Мосты науки»»).

Александра Артемова



Конвента стала разработка Положения Совета студентов Алтай, нового органа студенческого самоуправления, направленного на поддержку реализации молодежных проектов и инициатив, а также выработку предложений по реализации государственной молодежной политики в Алтайском крае. В ходе голосования все участники конвента единогласно приняли как идею создания Совета студентов Алтай, так и Положение о Совете. В ходе обсуждения в состав Совета уже вошли несколько молодежных и студенческих организаций: Молодежный парламент Алтайского края, комитет по делам молодежи администрации города Барнаула, АКМО «Лига студентов АГУ», Алтайский краевой штаб сту-



Учись, студент!

Он родился в Вавилоне

Давным-давно, в 1999 году Указом Президента РФ был учрежден профессиональный праздник ученых нашей необъятной Родины – День Российской науки. Он был приурочен к дате основания в 1724 году Российской академии наук, день рождения которой по новому стилю выпадает на 8 февраля.

Алтайский госуниверситет является одним из крупнейших центров становления и развития науки. Поэтому очевидно, что День Российской науки – это, в сущности, наш профессиональный праздник. Все мы так или иначе связаны с наукой. Причем, «мы» – это не только сотрудники АГУ, но и студенты, посвятившие свое будущее поиску новых знаний. Сегодня речь пойдет о молодых ученых нашей Alma mater. Первым в череде представителей молодежной науки нашего университета, с которым «ЗН» познакомит своих читателей, станет неординарный исследователь, студент 4 курса исторического факультета АГУ Дмитрий Емельянов.

Дмитрий родом из села с необычным названием – Вавилон. Однако расположено это селение не на берегах Евфрата, на Двуречье, в местах, где когда-то процветала древняя Месопотамия, а гораздо севернее – на территории Алейского района Алтайского края. Там же в 2012 году он успешно окончил среднюю общеобразовательную школу. К собственному будущему Дмитрий отнесся весьма серьезно. Задумавшись о том вузе, куда «направит свои стопы», загодя, еще в восьмом классе, он провел настоящее расследование с целью получить наиболее подробную информацию о каждом из университетов Алтайского края.

Свой выбор я остановил на Алтайском госуниверситете. О нем было много положительных отзывов. Я выяснил, что в его стенах смогу получить наиболее качественное и современное образование. Более того, как выяснилось, АГУ является флагманом науки не только в Алтайском крае, но и во всей Сибири. Что касается выбора факультета, то здесь, пожалуй, не было раздумий. Еще со школьной скамьи меня интересовала история, поскольку без знания прошлого нельзя понять настоящего. Поэтому я решил связать свое дальнейшее образование с исторической наукой.

Жизнь в большом городе оказалась интересной, но непростой. В связи с этим Дмитрий вспомнил первый курс, когда полным ходом шел процесс адаптации. Для него все было новым – город, люди, образ жизни.

Несмотря на все сложности, об этом времени у меня остались

только хорошие воспоминания, а учеба на истфаке мне приносила большое удовольствие.

Учеными не рождаются...

– Наукой я стал заниматься спонтанно. В первый год обучения наблюдая за старшекурсниками, которые выступали на различных конференциях, я думал: «Как же это, наверное, трудно. Нет, наука не для меня». Однако, по на-



стоянию научного руководителя в 2014 г. я впервые принял участие в конференции – «Мой выбор – НАУКА». Несмотря на то, что первый опыт оказался весьма удачным, заниматься наукой целенаправленно я не собирался. Все изменилось после участия в этнографической экспедиции, которая проводилась совместно с сотрудниками Кемеровского госуниверситета. Нароботав собственный полевой материал, мне захотелось им поделиться. Долго ждать не пришлось. Такая возможность была мне предоставлена в первые недели следующего учебного года. С этого момента, собственно, я и начал заниматься наукой.

Конференции

За полтора года целенаправленной научной деятельности Дмитрий принял участие более чем в десяти научных конференциях регионального и международного уровня.

– Больше всего мне запомнилось участие в LV Российской (с международным участием) археолого-этнографической конференции студентов и молодых ученых (г. Иркутск), – вспомнил Дмитрий. – Эта конференция позволила мне взглянуть с иной стороны на некоторые моменты в области этнографии. Там же я познакомился с людьми, приехавшими из разных точек России, обзавелся хорошими знакомыми.

Тревел-грант вам в помощь

Ни для кого не секрет, что большим подспорьем студенту нашего университета являются тревел-гранты, которые предоставляют им уникальную возможность проходить стажировки в других городах и странах, вести активную научную деятельность.

– Для того чтобы побывать на конференции в Кемерово, я получил поддержку от «Фонда тревел-грантов АГУ для поездок студентов и магистрантов АГУ на научные конференции и научные стажировки в ведущих российских и за-

рубежных научных центрах». В настоящее время я принял участие в конкурсе «Академическая мобильность» в Фонде М. Прохорова. Посмотрим, что из этого получится.

Сфера научных интересов

– Я занимаюсь исследованиями в области этнографии, занимаюсь темой «Традиционная транспортная

культура коренных народов Южной Сибири». Первоначально моей задачей было систематизировать уже имеющуюся информацию по данному вопросу, для этого я использовал, в основном, этнографические материалы. В настоящее время для раскрытия проблемы транспортной культуры коренных народов Южной Сибири я начал привлекать и археологические материалы, что существенно расширило не только источники, но и список вновь возникающих вопросов.

Научный руководитель

Без мудрого наставничества старшего поколения ученых над молодыми исследователями мир никогда бы не узнал львиной доли научных открытий. Дмитрию Емельянову в его научных изысканиях помогает его научный руководитель, к.и.н., доцент кафедры археологии, этнографии и музеологии Иван Иванович Назаров.

– Я попал к Ивану Ивановичу на втором курсе, после того как целенаправленно поменял кафедру. Мой выбор можно объяснить совпадением интересов исследований, а именно, интересом к традиционному хозяйству и материальной культуре тюркоязычного населения Южной Сибири и Северного Алтая. После более чем двух лет специализации у Ивана Ивановича могу смело сказать, что ничуть не жалею о своем выборе, поскольку он является отличным специалистом в области этнографии, а для меня – мудрым наставником.

Прекрасное далеко...

– Что касается планов на будущее, то я хочу поступить в магистратуру и продолжить начатые исследования. А что будет потом – время покажет. Студентам АГУ хотелось бы пожелать не бояться делать первые шаги в науку, а тем, кто уже ей занимается, – получать от своей деятельности только удовольствие, ведь как сказал один спортсмен – «Путь делает нас счастливыми, а не цель».

Евгения Скареева

Остановись, мгновенье!..

«Бриллиантовый» баянист Валерий Семин дал концерт

17 января в Концертном зале Университета состоялся двухчасовой концерт Заслуженного артиста РФ, народного гармониста России, обладателя титула «Бриллиантовый баян», создателя и художественного руководителя легендарной группы «Белый день», композитора и аранжировщика Валерия Семина (Москва).

Музыкант представил свой сольный песенный проект, в котором прозвучали новые композиции, а также старые добрые песни советских времен, песни из кинофильмов. Разные по жанру произведения объединяла не только красота звучания, но и то, что все песни написаны о лучшем, что есть в этом мире, – о любви, доброте и вере.

Особый отклик у зрителей получили интересные истории о работе Валерия Семина с выдающимся артистом эстрады Михаилом Евдокимовым. Тесная дружба и творческий альянс вылились в популярную телепередачу «С легким паром!» (канал ОРТ), а затем «Не скучай!» (канал РТР). По словам музыканта, как соведущий он следил за развитием событий передачи, мгновенно реагируя на каждую реплику присутствующего гостя своей игрой на баяне. Все прекрасно помнят самые интересные моменты этого шоу – частушки, исполняемые им и всеми гостями.

Помимо самого московского гостя на сцене концертного зала АГУ в этот вечер выступали Заслуженный артист РФ В. Бакитко, баянист А. Ланин, входящий в рейтинг Г. Заволокина «Золотая десятка» лучших баянистов России, а также поклонники Валерия Семина из числа зрителей концерта.

«Сольный проект Валерия Семина – это концерт-диалог со зрителем. Именно к такому общению располагала аудитория зала. Поклонники лучшего поющего баяниста России приехали из сел Алтайского края, Рубцовска, Камня-на-Оби, Горно-Алтайска. В адрес артиста весь вечер звучали добрые слова, пожелания



вновь встретиться в Барнауле в концертном зале АГУ», – рассказала директор Центра культуры и просвещения АГУ, декан факультета искусств Лариса Ивановна Нехвядович.

Познакомившись с работой факультета искусств, Валерий Семин выступил с предложением открыть на его базе филиал кафедры национальных инструментов народов России Российской академии музыки имени Гнесиных (Москва).

«В АГУ есть база и есть педагоги, которые готовы вместе с нами работать по созданию кафедры

национальных русских инструментов, подбору талантливых студентов. Радует и то, что власти Алтайского края всецело поддерживают культуру, развивают различные ее направления, традиции. Все это должно стать частью единой национальной программы по возрождению традиционной народной музыкальной культуры, и я думаю, что именно Алтайский край может стать центром этого движения», – отметил Валерий Семин.

Для Алтайского госуниверситета открыты филиала, по словам Ларисы Ивановны, это перспективный совместный образовательный проект, имеющий под собой хорошую основу – кафедру инструментального исполнительства АГУ, имеющую 20-летний опыт подготовки кадров данного профиля.

Остается добавить, что во время визита Валерия Семина в АГУ была достигнута предварительная договоренность о проведении в ноябре 2016 года на базе Центра культуры и просвещения АГУ Всероссийского фестиваля-конкурса «Играй, баян!», организаторами которого выступят продюсерский центр Валерия Семина (Москва) и факультет искусств Алтайского государственного университета.

Отдел по связям с общественностью



Информбюро

Конкурс для докторантов

Объявляется конкурс на проведение докторантами научных исследований в Алтайском государственном университете (с подготовкой по результатам проведенных научных исследований диссертаций по научным специальностям в соответствии с номенклатурой):

– по специальности 17.00.04 – Изобразительное и декоративно-прикладное искусство и архитектура, квота – 1 место. **Тематика исследований:** Художественно-бытовые традиции в советском городском интерьере (1930-1950).

– по специальности 10.02.19 – Теория языка, квота – 1 место. **Тематика исследований:** Дискурс витальности европейского языкового союза.

Считать недействительным

– Зачетную книжку № 346/1078 на имя Горбуновой Екатерины Сергеевны;
– зачетную книжку № 349/1168 на имя Бобровой Алины Евгеньевны;
– зачетную книжку № 1333/176 на имя Дутовой Натальи Владимировны.

Учредитель: ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет»
Дизайнерская модель
С. Кирлицы
Распространяется бесплатно

Состав редакции:
Владимир Клименко – главный редактор;
Александра Артемова – редактор отдела науки;
Евгения Скареева – редактор молодежного отдела;

Ольга Лавыгина – редактор отдела культуры;
Инна Евтушевская – фотодизайнер;
Александр Морозов – корректор;
Федор Клименко – web-редактор.

Мнения отдельных авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции. Редакция может публиковать такие материалы в порядке обсуждения. При перепечатке ссылка на «ЗН» обязательна. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ22-00395 от 17.01.2013 г.

выдано Управлением роскомнадзора по Алтайскому краю
Набор и верстка выполнены в редакции. Отпечатано в типогр. ООО «АЗБУКА», адрес: г. Барнаул, пр. Красноармейский, 98а.
Заказ №22 Тираж 2000 экз.

Подписано в печать 27.01.16: по графику в 18:00; по факту в 18:00.
Адрес издателя и редакции: 656099; г. Барнаул, пр. Ленина, 61, ауд. 901.
Тел. 29-12-60. <http://zn.asu.ru>
klim@email.asu.ru
klim1955@list.ru